

人生渴望的是花好月圆，难忘的是洞房花烛。人世间没有哪个男人不爱花，情人眼里哪个心仪的女子不是花。自然界的百花没有哪朵开了不败，唯有用爱浇灌的那朵花儿依旧在心里盛开。老伴虽已年过花甲，在我的心里永远是一朵花。花为蜜之源，当花为你呈现，为你绽放，她的美丽与精彩，会让你的生命更有意义。几十年一路走来，一路相互欣赏，旅途有花相伴而美丽，生活因爱而甜蜜，这让我回味无穷、感恩不尽。

家务总理

家是最小国，国是千万家。国有政务总理，家有家务总理。我家的总理是我的伴侣，任期终身制。

家庭财务她掌理。她没有不良嗜好，也不涉足娱乐消费场所。她深知挣钱的不易，从不乱花一分钱。她是上帝为我恩赐的管家，家庭财务由她掌管，让我省心放心。上世纪八十年代初，刚结婚时我俩月工资收入一共还不到80元。三年后，我的工资虽升至76元/月，家庭年工资收入也只有1000多元，小家（岳母、女儿）4人的生活开支，从未让我感到紧张。即便是月收入不到80元的岁月，我俩肯定启动了千元储蓄计划，每月从工资中拿出15元零存整取，满5年本息千元。随着我俩月薪分别破千甚至冲万，零存整取被定期存款、购买国债、理财产品所取代。她懂得以钱生钱，看好利息收入，尤其在通货膨胀时期，分享到高达10%以上的存款利息。她更懂得集腋成裘，是一点一滴的存款和利息，成为我们改善居住条件，参加单位集资建房和购买团购房的家底，随后以房换房，加之利用住房公积金贷款，而拥有现在有天有地的联排单元楼房。君子爱财取之有道。在药检所工作期间，她同几个专业技术人员一道开发出茅岩莓清爽喉片，并获得卫生部健字号批文，很快赢得了市场，每月分红可观。后因政策变化，忍痛割爱将之转让。处处量入为出，事情精打细算，是她理财的原则。的确吃不穷，穿不穷，划算不到一辈子穷。大宗开支，有商有量，俩人意见高度契合。零星开支，不需也不必过问，全由她一人做主。理财贵在生财，生财

子，足以提早三个星期出生。早产的女儿瘦小得让人心疼，就像遍身褶皱皮包骨的袖珍小老头，一个小手绢就可盖住整个身躯，体重不足四斤。

面对这个小生命，她倾注全部的爱，每时每刻细心关注她的成长，为了催奶发奶，即是不爱吃的也霸蛮咽下，只要能让婴儿有足够的奶汁喂养都心甘情愿。上班总是定时小跑步赶回家给宝贝喂奶，直到一岁多奶水停排。还是奶奶养娃，宝贝女儿一天天长大，每天都有新变化，不满十个月就会叫爸妈。

如何让女儿健康成长，是她学习研讨的课题，从婴儿期、幼儿期、学龄前期，到学龄期、青春期，坚持循序而进、环环相扣，既广泛阅读科普读本，又请教有育儿经验的母亲。从喂奶姿势、间隔时间，到牛奶奶替代、饮食结构、主辅搭配，从四季着装、适时增减，到睡觉音乐、哼歌催眠，从俯卧抬头、侧翻训练，到抓握、独坐、爬行、站立练习，从预防接种，小毛病应对，到智力开发，事事时时上心。母爱的辛劳付出，宝宝健康可爱的回报，简直就是一个人见人爱的布娃娃，两岁就能背诵不少儿歌、唐诗，三岁上机关幼儿园，因为活泼乖巧听话很受老师和小朋友喜欢，四岁时给她的留影，是县城国营照相馆橱窗里的招牌照，入学后拼音字母学得快，讲普通话也很标准，学习成绩一直优秀，这都是因为母亲启蒙教育的成功。十二岁在部机关迎新春联欢晚会上的独唱赢得热烈掌声，看了央视春晚后不少同事更是称赞，还是最喜欢部机关晚会少年版的《万事如意》。

小学期间的女儿，因为妈妈的用心陪伴，德智体得到全面发展，以高分考入张家界一中。知女莫如母，她总是积极应对女儿青春期的变化，无论是在市内外择校，还是去南半球留学，都是在分析利弊的基础上尊重她的选择。为了家的团圆，她三次飞越太平洋，说服女儿放弃在驻外总领馆的高薪工作，最后那次是独自一人前往，真是难为母子二人，放弃在国外打拼九年取得的成果谈何容易！能把女儿劝回，她功不可没。

(未完待续)

越过底线，自觉坚守夫妻共同确立的不易之财分文不取家规。正因为如此，让我们睡觉安心。

房屋装修她办理。这些年，我们家先后装修了三次房屋。因公务缠身无暇顾及，但在我的工作圈、生活圈也有知情人主动表示助力，但都被我俩婉言谢绝。每次装修都是她主导，且都有创意和亮点，最大的特色是简洁实用、经济实惠，充满家的温馨。上世纪八十年代初，刚结婚时我俩月工资收入一共还不到80元。三年后，我的工资虽升至76元/月，家庭年工资收入也只有1000多元，小家（岳母、女儿）4人的生活开支，从未让我感到紧张。即便是月收入不到80元的岁月，我俩肯定启动了千元储蓄计划，每月从工资中拿出15元零存整取，满5年本息千元。随着我俩月薪分别破千甚至冲万，零存整取被定期存款、购买国债、理财产品所取代。她懂得以钱生钱，看好利息收入，尤其在通货膨胀时期，分享到高达10%以上的存款利息。她更懂得集腋成裘，是一点一滴的存款和利息，成为我们改善居住条件，参加单位集资建房和购买团购房的家底，随后以房换房，加之利用住房公积金贷款，而拥有现在有天有地的联排单元楼房。君子爱财取之有道。在药检所工作期间，她同几个专业技术人员一道开发出茅岩莓清爽喉片，并获得卫生部健字号批文，很快赢得了市场，每月分红可观。后因政策变化，忍痛割爱将之转让。处处量入为出，事情精打细算，是她理财的原则。的确吃不穷，穿不穷，划算不到一辈子穷。大宗开支，有商有量，俩人意见高度契合。零星开支，不需也不必过问，全由她一人做主。理财贵在生财，生财

六，不赈屋酒、竹米酒，也不做抓周，尽量不给亲友添麻烦、增负担。为人处事大气不小气，送情不计回报，真情真意，用心表达。兄弟姐妹、亲戚六眷家有什么大事、喜事，不是我而是她主动联系，以前在从政岗位上身不由己，现在退休了有了时间，因为几十年的情感惯性，她已习惯成自然经常保持联系。她常说：来而不往非礼也！凡是有交情的老乡、老同学、老同事家有喜事，她都会以不同方式祝福祝贺，有难事也会真诚相助。她是个重情重义的人，知青下放时住户老大娘，八十多岁的中学班主任从未忘记，就是我四十多年前的老师、二三十年前的老领导也一同驱车上百里甚至数百里前去看望。

□杜康乐

有品贤妻

有德品自高。在我眼里她品格高尚、冰清玉洁、忠贞不渝、正直善良、善学上进、工作勤奋、处事严谨、勇于担当、生活节俭、有爱心、有责任感、有高雅的品味，穿着打扮优雅脱俗，举手投足自然大方，说话谈吐富有内涵。

这几十年来，她总是无条件的理解我支持我，处处以我的工作为重。在她人生最关键的、最痛苦、最危险、也是最需要我的时候，我却没有在她的身边。一次是在儿奔生，娘奔死，女人生孩子就像从鬼门关前过一遭，女儿出生的时候，我在百里以外的县城。三年后，宫外孕刚下手术台，我又匆匆离开，由单位派一女同事陪护。二零零零年秋的一个夜晚，在回家途中遭遇几个吸毒青年飞车抢夺击伤头部住院，我又没有陪护一个白天，晚上也是十点以后去病房，清晨

七点返回工作单位。她没有因此有过半点抱怨，这是因为在她的心里只有我和我的事业，唯独没有她自己，这些都让我刻骨铭心！

她对我的关心体贴无微不至。从一日三餐的饮食结构食量，到一年四季的服装更替添减，时时装在心里、备在当下、不忘提醒。当我晚上开会或加班，她不熄灯、不睡觉，总在客厅等候，为我开门。那时我常常深夜在家伏案加班赶写材料，夏天她会为你添茶驱蚊，冬天为你加衣保暖。每当我要出差，她都会把换洗衣服、洗漱用品准备得周周到到，随时可拎箱启程。退休后的外出旅行，也不必我操心，每次她都会准备得妥妥贴贴。

她对我的关心是全方位的，每天都是从头开始。她认为公众人物的形象，不仅仅是个人形象，而折射出一个地方的形象，在国内外盛名的张家界显得尤为重要。我在回到市机关岗位的十多年，基本上七点半到办公室，她总是在七点前为我吹风。退休前我学会了小车驾驶，本想为她减负，她却执意要为我代驾。她经常调侃说：虽然退休了，待遇不能降，我这个专职司机，一天到晚令，随叫随到。

操心良母

可怜天下父母心，最苦最累是母亲。

自怀上女儿后，妊娠反应尤为强烈，吃什么呕什么，不吃也要呕，她忍受着从未有过的难受。就在这特别需要有人照顾的日子，而我却不在身边尽责，饮食营养没有跟上。那时在医院药房上班，药房实行两班倒轮班，连续十二小时当班，她常常精疲力尽，产前也没休息过一天。女儿是个急性

民间采风

南北同心 热闹过新年

□易佳

回望去年，那个春节十分漫长。因为疫情，有些冷清。那时的我，正处于备战高考的关键时刻。每天醒来都是无止境的考试，无止境的背书。好在全国上下一心，国内疫情迅速得到有效控制。即便如此，高考还是因为疫情推迟了一个月，全国千万莘莘学子松了一口气。四月疫情高峰过去后，各省在校学生陆续返校学习，而我也参加了这次不同寻常的高考，如愿成为了一名大学生。

暑假过得真快，大学很快就开学了。作为一个土生土长的南方人，第一次独自去北方学习生活，我还是有些紧张和期待的，毕竟网上说的北方与南方可是大相径庭。在那里，我见识到了传说中的暖气片，洗澡 圣物 搓澡巾，还有北方的一些风土人情和生活习惯。刚过去的那些天，风把我头发吹得乱七八糟，我体会到了什么叫 在风中凌乱 ，我猜测写出这句话的人应该是个北方人吧？在那边，冬至那一天要吃暖乎乎的饺子，而且他们是很爱韭菜鸡蛋馅的饺子，但是我却不能接受这样的 黑暗料理 。在那里，主食几乎全是面食，好在食堂有买米饭的小窗口，让我不至于太过难受，但是我发现，我的室友吃饭的次数却比我多。在那边刚开始时，我真的不能接受四五天不洗澡，但随着时间的推移，我最终也被同化了，不想洗，是真的太冷了。在那边，我还亲眼见证了泼水成冰，是我以前不曾见过的。

时光飞逝，转眼就到了二零二一年，临近春节，疫情还在，听到这个消息的我心里一阵发紧，害怕没法回家过年。这种担忧伴随着提前放假的消息而消失，我早早地定了机票，回到了魂牵梦萦的家乡张家界。

最近，国家为防控疫情，提出了多个相关要求，倡议员工非必要不返乡，就地过年；返乡人员需持七天内有效新冠病毒核酸检测阴性结果。我知道有不少人认为我们已经打赢了这一仗，如此谨慎有些小题大做。尽管我们的国家已经取得了疫情防控的重大胜利，但全世界已经超一亿人确诊了新冠肺炎，越是到最后关头，越不能掉以轻心，我们能如此迅速地控制疫情的蔓延靠的是国家的能力和人民的配合，在这紧要关头，全国人民更应该勠力同心，不能有丝毫懈怠。

我生于南方山水之间，见过北国雄伟风光，我深深爱着我的国家的壮丽山河，我也常为中国人骨子里的团结一心和爱国情怀而热泪盈眶。在这样一个时刻，我又想起了去年的冬春，我不愿再经历那样的煎熬。

春节即将来临，我们在同一片土地望着同一个月亮，虽身隔千里，却心在咫尺。我们把思念都说给月亮听，我相信月亮一定能听到。爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户瞳瞳日，总把新桃换旧符。诗里，生机盎然，诗外，我们把酒言欢。南北同心，热闹过新年。



驰骋雪原 汤青

古风新韵

天门山观云海

□吴斌

云海翻腾万里白，
太阳高照现瀛台。
仙界只应天上有，
为何遗落到天台。

澧水河堤公园

□芳湾老人

两岸青山添绿彩，
一河春水纳沟溪。
笠翁垂钓沿河岸，
只见鱼竿不见鱼。

5.2万元寻美文

——“天门郡杯”电视剧《江山如此多娇》剧评大征集

在本市取景拍摄的全国脱贫攻坚重点电视剧、全省重大文艺项目《江山如此多娇》将于2021年1月10日起在湖南卫视金鹰独播剧场播出。为进一步激发各行各业干事创业的激情，凝聚推进张家界高质量发展的蓬勃力量，市委宣传部、团市委、市扶贫办、市驻村帮扶办、市文联、张家界日报社决定共同举办电视剧《江山如此多娇》观后感及剧评征集评选活动。本次征文活动由市委宣传部、团市委、市扶贫办、市驻村帮扶办、市文联、张家界日报社联合主办，张家界日报社具体执行。

征文时间:2021年1月10日至2月10日

征文要求:

- 1.来稿需紧扣《江山如此多娇》剧情主题，坚持正确的政治方向，弘扬社会主义核心价值观，传播社会正能量，突出思想性和艺术性，主题鲜明、观点正确、逻辑严密、文笔流畅。
- 2.为原创作品，此前未发表，作者应对作品有完整的著作权，并保证作品不侵犯第三人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等合法权益；凡投稿者，视为同意本征文活动的所有规定。
- 3.题目自拟，文体不限，文稿标题用二号字、方正小标宋简体，正文用仿宋GB2312、三号字排版。

投稿方式:

- 1.来稿请统一以word附件的格式发送到统一的电子邮箱，邮件标题注明“作者姓名+电视剧《江山如此多娇》征文”字样。作者须在作品正文前注明个人基本情况(姓名、单位、联系电话、电子邮箱等)，以便及时联系。
- 2.联系人:郭红艳 电子邮箱:272273702@qq.com 联系电话:13487841088

表彰奖励:

- 1.本次征集评选活动设一等奖3名，奖金各4000元；二等奖10名，奖金各2000元；三等奖20名，奖金各1000元。
- 2.所有获奖作者将获赠张家界莓茶一份。
- 3.评奖结果在《张家界日报》、掌上张家界、爱视网、张家界公众信息网同步公示。
- 4.择优刊发部分获奖作品。